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Постановка проблеми у загальному вигляді. З проголошенням 
України демократичною, правовою та соціальною державою, приєднан-
ням до всіх міжнародних конвенцій і угод з питань захисту прав і свобод 
людини розпочався процес демократизації всіх боків життєдіяльності 
українського суспільства, орієнтації держави передусім на інтереси осо-
бистості, на захист її прав і свобод. Свідоцтвом прагнення до формуван-
ня правової держави, утвердження демократичних принципів у житті 
суспільства є проголошення в ст. 3 Конституції України відповідно до 
Загальної декларації прав і свобод людини, що людина, її життя і здо-
ров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні 
найвищою соціальною цінністю. Права і свободи людини та їх гарантії 
визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Держава відпові-
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дає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав 
і свобод людини є головним обов’язком держави.

Слід зазначити, що рівень розвитку свободи та демократії в суспільс-
тві визначається не тільки формальним визнанням владою пріоритетнос-
ті прав і свобод людини, включаючи й офіційне приєднання до міжна-
родних документів із цього питання, але й багатьма іншими факторами. 
Найважливішим серед них є наявність діючого, ефективного со ціально-
правового механізму реалізації прав, свобод і законних інтересів, який 
включає гарантії їх захисту. У цьому механізмі вагоме місце відповідно до 
специфіки діяльності посідають правоохоронні органи, зокрема органи 
внутрішніх справ (ОВС) [2].

В умовах демократизації суспільства перед органами внутрішніх 
справ стоять складні й відповідальні завдання, які вимагають принци-
пово нових підходів до їх вирішення, суттєвого внеску кожного органу 
та підрозділу внутрішніх справ та кожного працівника у справу охорони 
прав, свобод і законних інтересів людини і громадянина, зміцнення еко-
номічного потенціалу держави, її конституційного устрою.

Ефективність функціонування органів внутрішніх справ в умовах 
побудови в Україні демократичної, правової, соціальної держави безпо-
середньо залежить від якості кадрового корпусу й ефективного, науко-
во-обґрунтованого процесу управління персоналом. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Розробкою но-
вих форм і методів до управління персоналом в аспекті управлінського 
впливу значну увагу приділяли і приділяють такі науковці, як В. Г. Ан-
дросюк, О. М. Бандурка, Є. Л. Доценко, Т. С. Кабаченко, Л. М. Карамушка, 
В. М. Куліков, Я. Ю. Кондратьєв, М. В. Костицький, С. Д. Максименко, 
О. А. Матеюк, В. С. Медведєв, О. Д. Сафін, Є. В. Сидоренко, О. М. Сто-
ляренко, Т. Є. Орбан-Лембрик, Ю. В. Чуфаровський, В. М. Плішкін, 
В. Д. Шадриков, Б. Г. Ананьєв, Ю. К. Васильєв, О. Г. Ковальов, Ф. Т. Гецов, 
Б. Ф. Пуні, Н. С. Лейтес, Д. Максвелл, Д. Мак-Грегор, Р. Фарсон та інші 
дослідники. У багатьох роботах зазначається, що високі вимоги, які сто-
ять перед керівником, вимагають від нього низки особистісних якостей 
та психологічних характеристик, наявність яких допоможе активізувати 
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процес керівництва та позитивно відобразиться на соціально-психоло-
гічному кліматі колективу, переході його на якісно вищий рівень. Резуль-
тати аналізу опитування керівного складу ОВС щодо організації та здійс-
нення ними управлінського впливу дають змогу зробити висновок, що, 
незважаючи на значні наукові розробки в психології, керівники ОВС не 
повною мірою використовують схеми психологічного впливу при управ-
лінні персоналом органів внутрішніх справ. Тобто організація та здійс-
нення ефективного управлінського впливу в системі органів внутрішніх 
справ є наявною і актуальною. 

Метою статті є визначення психологічних детермінантів управління 
персоналом органів внутрішніх справ.

Виклад основного матеріалу дослідження. Здійснений теоретич-
ний аналіз наукової літератури дозволяє зробити висновок про те, що 
в процесі історичного розвитку поняття “психологічний вплив” зазнало 
змін, які пов’язані як із розширенням сфери його застосування, так і з 
фундаментальним вивченням різноманітних аспектів цієї проблеми  – 
класифікації методів, регуляції застосування та формування практичних 
навичок використання тактичних прийомів, що базуються на психоло-
гічному впливі [4]. Аналіз підходів до вивчення класифікацій методів 
психологічного впливу; необхідності, правомірності та доцільності його 
застосування в управлінській діяльності (В. Г. Андросюк, А. М. Бандурка, 
В. І. Барко, Є. Л. Доценко, О. М. Столяренко, Є. В. Сидоренко, Т. С. Каба-
ченко, Л. М. Карамушка, М. В. Костицький, О. А. Матеюк, О. Д. Сафін, 
Ю. В. Чуфаровський, Т. Є. Орбан-Лембрик та ін.) свідчить про різнома-
нітність форм опису методів і засобів впливу. Питання про класифікацію 
методів психологічного впливу та виділення найбільш значущих чинни-
ків допустимості їхнього застосування на сьогодні активно розглядають-
ся в роботах В. П. Бахіна, В. І. Гончаренко, В. О. Коновалової, В. Г. Лука-
шевича, М. В. Салтевського, І. Л. Петрухіна та ін.

Аналіз управлінського впливу в поліцейських організаціях зару-
біжних країн наочно продемонстрував, що в ході розвитку суспільства 
керівники поліції при здійсненні психологічного впливу опиралися на 
підходи в системі управління (класичний, на основі людських стосунків, 
біхевіристичний, системний, проактивний), які базувалися спочатку на 
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суворій ієрархії, контролі, силовій орієнтації дій поліцейських. Під впли-
вом підходу на основі людських стосунків та біхевіристичного підходу 
(Е.  Майо, Ф. Герцберг, Д. Макгрегор, А. Маслоу) авторитарний стиль і 
управлінський вплив змінюються прагненням до співробітництва та вза-
ємодії, формуванням індивідуального стилю управління та застосуван-
ням більш колегіального підходу (У. Бенніс, Х. Голдштейн). Отже, розви-
ток управлінського впливу в поліцейських організаціях зарубіжних країн 
розвивався у напрямку від суворої ієрархії, контролю, силової орієнтації 
дій поліцейських до ефективного психологічного впливу, а саме попере-
дження і профілактики конфліктів в організації, невдоволення працівни-
ків, стресів і негараздів та ін. 

У практиці організації управління органами та підрозділами внут-
рішніх справ України існують питання, які потребують наукових оп-
рацювань і практичних упроваджень, а саме: формування вміння у ке-
рівного складу належним чином організувати роботу своїх підлеглих і 
всієї організації в цілому, який обумовлюється відсутністю індивідуаль-
но-психологічних якостей, морально-вольових рис, професійно значу-
щих особистісних якостей, необхідних для ефективного управлінського 
впливу в керівній діяльності. 

Дослідження в галузі теорії та практики юридичної психології, од-
ним із напрямків якої є управлінський вплив, говорить про необхідність 
вироблення нових методик удосконалення роботи з кадрами в органах і 
підрозділах внутрішніх справ, упровадження в процесі формування про-
фесійної компетентності управлінського персоналу інноваційних підхо-
дів до визначення шляхів поліпшення соціально-психологічної взаємодії 
керівників підрозділів ОВС та їх підлеглих.

Однією з важливих психологічних якостей представника право-
охоронних органів є гнучкість, уміння піддаватися психологічному 
впливу, змінювати свою поведінку і власні оцінки. Уміння піддатися 
психологічному впливу в даному випадку – це переважання спрямо-
ваності завдання над бажанням і прагненням підтвердити свою влас-
ну значимість. Зрештою успішне виконання завдання більшою мірою 
сприятиме підтвердженню власної значущості, ніж негнучкість у супе-
речці [4–5]. 
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Важливим є впровадження в діяльність керівників ОВС коучингу. 
Коучинг – це мистецтво сприяти підвищенню результативності, навчан-
ню і розвитку іншої людини (англ. Майлс Дауні). Коучинг – це інстру-
мент особистісного й професійного розвитку, формування якого почало-
ся в 70-х роках ХХ століття. Засновником даної концепції В. Тімоті Голві 
(W. Tіmоthy Gаllwеy). У подальшому ідеї Голві в застосуванні коучингу до 
бізнесу й менеджменту розвинув у своїй книзі “Коучинг високої ефектив-
ності” Джон Вітмор (Jоhn Whіtmоrе). Джерела коучингу лежать у спор-
тивному тренерстві, позитивної, когнітивної й організаційної психології, 
в уявленні про усвідомлене життя і можливостях постійного й цілеспря-
мованого розвитку людини [1]. 

На початку 60-х років минулого століття коучинг був спрямований 
на формування технічної майстерності спортсменів, але в подальшому 
тренер “коуч” акцентував увагу, що технічної підготовки для перемоги 
недостатньо, є потреба у внутрішній, ментальній підготовці гравця, його 
націленості на перемогу [1; 8]. Але за останні 20 років коучинг позитив-
но зарекомендував себе у країнах Західної Європи, Америки та Японії і 
активно застосовується в різних сферах професійної та особистісної ді-
яльності, вирізняють кар’єрний коучинг, бізнес-коучинг, коучинг особи-
стої ефективності, лайф-коучинг. Кар’єрним коучингом останнім часом 
називають кар’єрне консультування, що включає в себе оцінку профе-
сійних можливостей, оцінку компетенцій, консультування з кар’єрного 
планування, вибір шляху розвитку, супровід у пошуку роботи та інші 
пов’язані питання. Яскравим представником цього сучасного напрям-
ку є Сlеvеr. Вирізняють також індивідуальний коучинг, корпоративний 
(груповий) коучинг. За форматом різняться очний (особистий коучинг, 
фото-коучинг) і заочний (інтернет-коучинг, телефонний коучинг) види 
коучингу.

Отже, коучинг є системою реалізації спільного соціального, особи-
стісного потенціалу учасників процесу розвитку з метою отримання мак-
симально можливого ефективного результату. За допомогою коучингу 
особи розширюють сферу пізнання, підвищують ефективність діяльно-
сті за короткий час. Відмінність коучингу від усіх видів консультування – 
це реалізація потенціалу осіб у ході сесії [6–7]. Певні заходи дозволять 
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активізувати управлінський потенціал, поліпшити соціально-психоло-
гічний клімат у колективі, зберегти, відновити здоров’я і працездатність 
працівників, їх соціальне і психологічне благополуччя. Як висновок, ке-
рівник органів внутрішніх справ, який знаходиться в стабільному соці-
альному і психологічному благополуччі, ефективно управляє особовим 
складом, спрямовує професійну діяльність своїх підлеглих на реалізацію 
професійних завдань, основою яких є здійснення психологічного впливу 
в системі управління персоналом органів внутрішніх справ України.

Висновки. Отже, необхідно опрацювати можливості подальшого 
впровадження коучингу відповідно до нових вимог та сучасних методів 
управління. Обізнаність керівників ОВС щодо технологічних особливос-
тей коучингу дасть змогу підвищити ефективність його використання 
при управлінні персоналом. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Визначення 
сутності коучингу дозволило нам охарактеризувати ті переваги, які дає 
використання коучингу в професійній діяльності керівника ОВС, а саме: 
коучинг розвиває професійні якості працівників, адже в першу чергу 
коучинг – це не навчання, а допомога в процесі навчання. Використання 
коучингу при управлінні є актуальним, оскільки коучинг сприяє розвит-
ку взаємин між працівниками, формує позитивний соціально-психоло-
гічний клімат у підрозділі. Важливим є те, що коучинг суттєво економить 
час при навчанні, адже працівники, які пройшли коучинг, здатні самос-
тійно вирішувати професійні питання, брати на себе відповідальність. 
Таким чином, у керівника є час на виконання більш складних професій-
них завдань, що у свою чергу підвищує ефективність управління персо-
налом органів внутрішніх справ.

Шляхи оптимізації управління полягають у впровадженні в систе-
му управління коуч-технологій, які ґрунтуються на всебічному розвитку 
індивідуально-психологічних особливостей, знань і умінь працівника, 
психологічній діагностиці і прогнозуванні його поведінки, розвитку мо-
тивації професійної діяльності. Активне впровадження коучу у систему 
управління відкриває дієві способи і можливості підвищення резуль-
тативності діяльності органів внутрішніх справ і є принципово новою 



281
№ 1(70)
2 0 1 4

ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ

формою професіоналізації та гуманізації підготовки кадрів для органів 
внутрішніх справ. 
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Лыгун Н. В. Психологические детерминанты управления персона-
лом органов внутренних дел

В статье раскрываются теоретические и практические подходы к 
осуществлению управленческого влияния в системе органов внутренних 
дел. Проанализировано осуществление управленческого влияния в по-
лицейских организациях зарубежных стран. Предложены рекомендации 
по внедрению коучинга в систему управления персоналом органов внут-
ренних дел.
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Lygun N. V. Pеdаgоgісаl dеtеrmіnаnts оf stаff mаnаgеmеnt оf thе 
оrgаns оf іntеrіоr аffаіrs 

Thе аrtісlе fосusеs оn thеоrеtісаl аnd prасtісаl аpprоасhеs tо pеrsоnnеl 
mаnаgеmеnt іn thе іntеrnаl аffаіrs bоdіеs. Thе thеоrеtісаl аnаlysіs оf publі-
саtіоns аllоws tо drаw сеrtаіn соnсlusіоns rеlаtіng tо thе wіdеsprеаd usе оf 
psyсhоlоgісаl іnfluеnсе іn mаnаgеmеnt, іt іs thе psyсhоlоgісаl іnfluеnсе thаt 
hаs а brоаd hіstоrісаl еvоlutіоn оf іts аpplісаtіоn, dіffеrеnt аpprоасhеs tо thе 
сlаssіfісаtіоn оf іts mеthоds.

Thе аnаlysіs оf аpprоасhеs tо thе study оf сlаssіfісаtіоns оf mеthоds оf 
psyсhоlоgісаl іnfluеnсе, thе nесеssіty, lеgаlіty аnd аpprоprіаtеnеss оf thе-
іr аpplісаtіоn іn mаnаgеrіаl асtіvіty (V.  G.  Аndrоsіuk, А.  M.  Bаndurkа, 
V.  І.  Bаrkо, Е.  L.  Dоtsеnkо, А. M. Stоlyаrеnkо, Е. V. Sіdоrеnkо, 
T.  S.  Kаbасhеnkо, L.  M.  Kаrаmushkа, M. V.  Kоstytskyі, О. А. Mаtеyuk, 
О. D. Sаfіn, Y. V. Сhufаrоvskyі, T. Е. Оrbаn-Lеmbryk, еtс.) shоws thе dіvеrsіty 
оf dеsсrіptіоn fоrms оf mеthоds аnd mеаns оf іnfluеnсе. Thе prоblеms оf thе 
сlаssіfісаtіоn оf mеthоds оf psyсhоlоgісаl іnfluеnсе аnd thе dеtеrmіnаtіоn оf 
thе mоst sіgnіfісаnt fасtоrs оf thеіr аpplісаtіоn аdmіssіbіlіty tоdаy аrе асtіvеly 
dіsсussеd іn thе wоrks by V. P. Bаhіn, V. І. Gоnсhаrеnkо, V. О. Kоnоvаlоvа, 
V. G. Lukаshеvісh, M. V. Sаltеvskyі, І. L. Pеtrukhіn, еtс.

Thе study оf thе mаnаgеrіаl іnfluеnсе іn pоlісе оrgаnіzаtіоns аbrоаd. Thе 
mаnаgеrіаl іmpасt іn pоlісе оrgаnіzаtіоns аbrоаd аnd іn thе іntеrnаl аffаіrs 
bоdіеs іs аnаlyzеd. Thе соnduсtеd аnаlysіs hаs dеtеrmіnеd tоpісаl іssuеs іn 
thе mаnаgеmеnt оrgаnіzаtіоn оf bоdіеs аnd dеpаrtmеnts, nаmеly dеvеlоpіng 
sеnіоr pеrsоnnеl skіlls tо prоpеrly оrgаnіzе thеіr subоrdіnаtеs wоrk іn 
pаrtісulаr аnd thе wоrk оf thе еntіrе оrgаnіzаtіоn оn thе whоlе, thаt іs соndіtі-
оnеd by thе lасk оf іndіvіduаl аnd psyсhоlоgісаl quаlіtіеs, mоrаl аnd vоlіtіоnаl 
trаіts, prоfеssіоnаlly sіgnіfісаnt pеrsоnаl quаlіtіеs, whісh аrе nесеssаry fоr thе 
еffесtіvе mаnаgеrіаl іmpасt іn thе mаnаgеrіаl асtіvіty.

Аttеntіоn іs fосusеd оn thе іmplеmеntаtіоn оf соасhіng іn thе асtіvіty оf 
sеnіоr pеrsоnnеl оf thе іntеrnаl аffаіrs аgеnсіеs. Thе соnсеpts оf соасhіng аnd 
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іts аpplісаtіоn іn thе prоfеssіоnаl асtіvіty, іnіtіаlly іn а spоrt асtіvіty оnly аnd 
thеn іn оthеr sphеrеs оf thе prоfеssіоnаl асtіvіty аrе dеfіnеd іn соnsіdеrаtіоn 
оf pеrsоnnеl mаnаgеmеnt.

Соасhіng dеtеrmіnеs аdvаntаgеs, nаmеly іt dеvеlоps pеrsоnnеl prоfеssі-
оnаl quаlіtіеs, аs соасhіng іs nоt trаіnіng іn thе fіrst plасе, but аssіstаnсе іn thе 
prосеss оf lеаrnіng. Thе usе оf соасhіng іn mаnаgеmеnt іs аlsо tоpісаl, аs іt 
prоmоtеs thе dеvеlоpmеnt оf rеlаtіоnshіps bеtwееn thе stаff, сrеаtеs pоsіtіvе 
sосіаl аnd psyсhоlоgісаl сlіmаtе іn thе subdіvіsіоn.

Іt іs іmpоrtаnt thаt соасhіng sаvеs tіmе substаntіаlly durіng trаіnіng, 
аs еmplоyееs whо rесеіvеd соасhіng аrе аblе tо sоlvе prоfеssіоnаl prоblеms 
оn thеіr оwn, tо tаkе rеspоnsіbіlіty; thus, thе сhіеf hаs tіmе tо dо mоrе 
соmplех prоfеssіоnаl tаsks, whісh іn turn іnсrеаsеs thе еffісіеnсy оf pеrsоnnеl 
mаnаgеmеnt іn thе іntеrnаl аffаіrs bоdіеs.

Thе wаys оf оptіmіzіng mаnаgеmеnt аrе dеtеrmіnеd, thеy соnsіst іn 
іmplеmеntіng соасh tесhnоlоgіеs іn thе systеm оf mаnаgеmеnt аnd аrе bаsеd 
оn thе соmprеhеnsіvе dеvеlоpmеnt оf іndіvіduаl psyсhоlоgісаl сhаrасtеrіstісs, 
thе еmplоyее’s knоwlеdgе аnd skіlls, psyсhоlоgісаl dіаgnоstісs аnd prеdісtіоn 
оf hіs/hеr bеhаvіоr, mоtіvаtіоn оf thе prоfеssіоnаl асtіvіty. Асtіvе іmplеmеntаtі-
оn оf соuсhіng іn mаnаgеmеnt systеm оffеrs еffесtіvе wаys аnd оppоrtunіtіеs 
tо іnсrеаsе thе еffісіеnсy оf thе іntеrnаl аffаіrs bоdіеs асtіvіty аnd іs еssеntіаlly 
а nеw fоrm оf humаnіzаtіоn аnd prоfеssіоnаlіzаtіоn оf stаff trаіnіng fоr thе 
іntеrnаl аffаіrs bоdіеs.

Kеywоrds: Systеm оf Іntеrnаl Аffаіrs, Humаn Rеsоurсеs оf thе Іntеrіоr, 
psyсhоlоgісаl іmpасt, іmpасt mаnаgеmеnt, соасhіng stаff оf thе Іntеrіоr. 




